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Beurteilung der Wirtschaftslage // 2013
Mehrheitlich positive Stimmungslage

% %

persönliche 
wirtschaftliche

Situation

allgemeine 
Wirtschaftslage

in Sachsen

Frage: Wenn Sie jetzt an Ihre eigene wirtschaftliche Situation denken, ist Ihre persönliche wirtschaftliche Situation… ?

Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Sachsen? Ist sie Ihrer Meinung nach… ?

Basis: 1.025 Befragte

Abweichungen 
von 100% 
sind auf 
Rundungen 
zurückzuführen
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Erwartung der Zukunft // 2013
Mehrheitlich positive Stimmungslage

% %

Persönliche
Zukunft

Zukunft
Sachsens

Frage: Wenn Sie in die Zukunft blicken: Sehen Sie Ihrer persönlichen Zukunft eher optimistisch oder eher pessimistisch entgegen?

Und wie ist das mit Sachsen: Sehen Sie der Zukunft Sachsens eher optimistisch oder eher pessimistisch entgegen?

Basis: 1.025 Befragte

Abweichungen 
von 100% 
sind auf 
Rundungen 
zurückzuführen
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Aussagen zu Sachsen // 2013

Frage: Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie der Aussage völlig zustimmen, eher zustimmen, 
sie eher ablehnen oder völlig ablehnen.

Basis: 1.025 Befragte

Mehrheit ist stolz auf die Entwicklung Sachsens seit 1990

zu 100% fehlend:
weiß nicht,
keine Angabe

%

Auf das, was hier in Sachsen seit 1990
erreicht wurde, kann man stolz sein

Die wirtschaftliche Lage in Sachsen
ist besser als in den anderen
ostdeutschen Bundesländern

Sachsen braucht den Vergleich
mit vielen westdeutschen

Bundesländern nicht zu scheuen
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Ihrer Wohnung

Ihrer haus- und fach-
ärztlichen Versorgung

dem Umfang bzw.
Ausmaß Ihrer Freizeit

Ihrer eigenen Gesundheit

der Sauberkeit von Plätzen und 
Straßen in Ihrem Ort

der Sicherheit

Zufriedenheit mit Lebensumständen // 2013 // Trend 1/2

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit Ihren Lebensumständen? Wie zufrieden sind Sie da mit … ?

Basis: 1.025 Befragte

Weiterhin größte Zufriedenheit mit der eigenen Wohnung

Trend Top-Two (in %)

2012

88

76

77

75

75

72

%

zu 100% fehlend:
weiß nicht,
keine Angabe;
Rundungs-
differenzen
möglich
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Ihrer Beschäftigungssituation

Ihrer sozialen Absicherung

Ihrer Zukunftssicherheit

Ihrem Einkommen

der Bekämpfung der Kriminalität

Ihren Lebenshaltungskosten

Zufriedenheit mit Lebensumständen // 2013 // Trend 2/2

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit Ihren Lebensumständen? Wie zufrieden sind Sie da mit … ?

Basis: 1.025 Befragte

Lebenshaltungskosten nach wie vor auf den Schlussplätzen

%

Trend Top-Two (in %)

2012

63

61

62

54

49

50

zu 100% fehlend:
weiß nicht,
keine Angabe;
Rundungs-
differenzen
möglich
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Arbeitslosigkeit

Soziale Probleme

Arbeit schaffen/erhalten

Löhne und Gehälter

Kriminalität

andere Probleme finanzieller Art

Bildung/Ausbildung

Stärkung der Wirtschaft

Politik

Abwanderung

weiß nicht, keine Angabe

Aktuell wichtigste Probleme in Sachsen // 2013 // Trend

Frage: Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste Problem in Sachsen? (UNGESTÜTZTE ABFRAGE)

Basis: 1.025 Befragte

Arbeitslosigkeit ist nach wie vor das wichtigste Problem in Sachsen

%

offene Abfrage;
Mehrfach-
nennungen
möglich

Trend (in %)

2012

23

12

20

13

13

10

11

6

6

6

3
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Stanislaw Tillich

Angela Merkel

Frank Kupfer

Jürgen Martens

Georg Unland

Sven Morlok

Sabine Freifrau
von Schorlemer

Steffen Flath

Antje Hermenau

Bekanntheit und Beurteilung von Politikern // 2013 // Trend     1/2

Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Politikerinnen und Politiker. Bitte sagen Sie mir für jede Person, wie zufrieden Sie mit deren politischer Arbeit 
sind. Sind Sie sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr unzufrieden? Wenn Sie von dem betreffenden Politiker noch 
nichts gehört oder gelesen haben, sagen Sie bitte „kenne ich nicht“.

Basis: 1.025 Befragte bzw. Anteil der Befragten, denen der/die jeweilige Politiker/in bekannt ist

Stanislaw Tillich wird weiterhin am besten beurteilt

%%

Trend Top-Two (in %)

2012

69

56

43

40

39

33

41

44

43

Trend (in %)

2012

94

99

28

20

26

46

32

50

30

Rundungs-
differenzen
möglich
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Rico Gebhardt

Johannes Beermann

Christine Clauß

Holger Zastrow

Markus Ulbig

Martin Dulig

Brunhild Kurth

Matthias Rößler

Holger Apfel

Bekanntheit und Beurteilung von Politikern // 2013 // Trend     2/2

Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Politikerinnen und Politiker. Bitte sagen Sie mir für jede Person, wie zufrieden Sie mit deren politischer Arbeit 
sind. Sind Sie sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr unzufrieden? Wenn Sie von dem betreffenden Politiker noch 
nichts gehört oder gelesen haben, sagen Sie bitte „kenne ich nicht“.

Basis: 1.025 Befragte bzw. Anteil der Befragten, denen der/die jeweilige Politiker/in bekannt ist

NPD-Politiker bleibt nach wie vor auf dem letzten Platz

%%

Trend Top-Two (in %)

2012

-

37

35

31

31

30

-

33

6

Trend (in %)

2012

-

19

26

49

29

20

-

42

51

Rundungs-
differenzen
möglich
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Einverständnis mit der Politik des Ministerpräsidenten // 2013
Mehrheitlich Zustimmung für die Politik von Stanislaw Tillich

%

Frage: Sind Sie mit der Politik von Ministerpräsident Stanislaw Tillich im Großen und Ganzen einverstanden oder nicht?

Basis: 1.025 Befragte

Abweichungen 
von 100% 
sind auf 
Rundungen 
zurückzuführen
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mit der Arbeit der
sächsischen Staatsregierung

mit der Arbeit der CDU in der
sächsischen Staatsregierung

mit der Arbeit der sächsischen
B90/Die Grünen-Opposition

mit der Arbeit der sächsischen
SPD-Opposition

mit der Arbeit der sächsischen
Linkspartei-Opposition

mit der Arbeit der FDP in der
sächsischen Staatsregierung

mit der Arbeit der sächsischen 
NPD-Opposition

mit der Arbeit der 
Bundesregierung

Zufriedenheit mit politischen Institutionen // 2013 // Trend

Frage: Wenn Sie einmal alles zusammen betrachten: Wie zufrieden sind Sie mit der politischen Arbeit, die in Sachsen geleistet wird?

Wenn Sie einmal alles zusammen betrachten: Wie zufrieden sind Sie mit der politischen Arbeit der Bundesregierung in Berlin?

Basis: 1.025 Befragte

Die NPD wird weiterhin mehrheitlich abgelehnt

%

zu 100% fehlend:
weiß nicht,
keine Angabe;
Rundungs-
differenzen
möglich

Trend Top-Two (in %)

2012

64

52

31

32

30

18

5

40
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43
(±0)

19
(+1)

16
(+2)

7
(-3)

5 
(+3)

4
(-5)

4
(+2)

2

CDU DIE LINKE SPD

B90/Die Grünen FDP Piratenpartei

NPD Sonstige

Sonntagsfrage Landtagswahl // 2013

Frage: Angenommen, am nächsten Sonntag wären wieder sächsische Landtagswahlen: Welche Partei würden Sie da wählen?

Basis: 606 Wähler

Die CDU mit Abstand auf dem ersten Platz

in %

Abweichungen 
von 100% 
sind auf 
Rundungen 
zurückzuführen



TNS Emnid
Sachsen 2013
März 2013 | Seite 13

Beurteilung des sächsischen Bildungssystems // 2013
Das sächsische Bildungssystem wird mehrheitlich positiv bewertet

%

Frage: Einmal ganz allgemein gefragt: Glauben Sie, dass das sächsische Bildungssystem die jungen Menschen in Sachsen gut auf die Zukunft 
vorbereitet, oder würden Sie das nicht sagen?

Basis: 1.025 Befragte

Abweichungen 
von 100% 
sind auf 
Rundungen 
zurückzuführen
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Weiterentwicklung der Mittelschule zur Oberschule // 2013

Frage: Ab dem nächsten Schuljahr soll die Mittelschule in Sachsen zur Oberschule weiterentwickelt werden. Damit sollen Schüler individueller 
gefördert werden und es soll möglich sein, auch noch nach der fünften oder sechsten Klasse statt wie bisher nach der vierten Klasse auf 
das Gymnasium zu wechseln. Halten Sie dies für richtig oder nicht für richtig?

Basis: 1.025 Befragte

Mehrheit unterstützt die Weiterentwicklung der Oberschule

%

Abweichungen 
von 100% 
sind auf 
Rundungen 
zurückzuführen
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Schuldenbremse in der sächsischen Landesverfassung // 2013
Mehrheitliche Zustimmung für ein Verbot der Neuverschuldung

%

Frage: In Sachsen wird zurzeit darüber diskutiert, ein Verbot der Neuverschuldung in die Landesverfassung aufzunehmen. Damit soll 
sichergestellt werden, dass der Staat auch in Zukunft keine neuen Schulden aufnimmt und künftige Generationen nicht damit 
belastet. Halten Sie ein Verbot der Neuverschuldung in der Verfassung für richtig oder nicht für richtig?

Basis: 1.025 Befragte

Abweichungen 
von 100% 
sind auf 
Rundungen 
zurückzuführen
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NPD-Verbotsantrag // 2013
Mehrheit unterstützt den NPD-Verbotsantrag

%

Frage: Sachsen hat gemeinsam mit den anderen Bundesländern beim Bundesverfassungsgericht einen NPD-Verbotsantrag eingereicht. Halten 
Sie diesen Schritt für richtig oder nicht für richtig?

Basis: 1.025 Befragte

Abweichungen 
von 100% 
sind auf 
Rundungen 
zurückzuführen
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Imagekampagne für Sachsen // 2013
Mehrheit unterstützt den Start einer Imagekampagne für Sachsen

%

Frage: Sachsen plant den Start einer Imagekampagne, mit der über mehrere Jahre in ganz Deutschland für den Freistaat geworben werden soll. 
Ziel dieser Kampagne ist es, Sachsen bekannter und attraktiver für Touristen, Investoren, Fachkräfte und Studierende zu machen. Solche 
Kampagnen gibt es auch schon für andere Bundesländer. Halten Sie den Start einer Imagekampagne für Sachsen für richtig oder nicht 
für richtig?

Basis: 1.025 Befragte

Abweichungen 
von 100% 
sind auf 
Rundungen 
zurückzuführen


